Planas „Valstybės atkūrimo atmintis Vilniaus miesto pastatuose“
Metodai: aktyvus klausymasis, darbas poromis ir grupėmis, pastato išorės ir aplinkos tyrimas, V. Jurgučio skulptūros matavimas.
Priemonės: užduočių lapai, rašymo priemonės, matavimo ruletės (tiek, kiek yra grupių).
Maršrutas: Lietuvos nacionalinė filharmonija, Jurgos ir Marijos Šlapelių namas-muziejus, Signatarų namai, Gedimino pilies bokštas, V. Jurgučio skulptūra, V. Kudirkos skulptūra. 
Mokinių pasiruošimas: mokiniai naudodamiesi internetu ar kita medžiaga turėtų iš anksto prieš tyriminę veiką paskaityti (namų darbų užduotis), mokėti trumpai pristatyti, ką žino apie:
· Lietuvos nacionalinėje filharrmonijoje įvykusį Didįjį Vilniaus seimą .
· Jurgį Šlapelį (1876–1941), kuris rašė lietuvių spaudoje, įsteigė lietuvių kalbos kursus, kartu su žmona atidarė pirmąjį knygyną. 
· Kada minime Lietuvos vėliavos dieną? 
· Kuo svarbūs Signatarų namai? Kaip jie vadinosi prieš 100 metų?
· Ką nuveikė Vladas Jurgutis? Ką žinote apie lito atsiradimą (kur, kada, kaip?)
· Kokie Vinco Kudirkos nuopelnai Lietuvai?
Pamokų ciklas apima tris pamokas ir trijų mokomųjų dalykų integraciją: istorija, matematika, anglų kalba.
Anotacija: Lietuvos nacionalinėje filharrmonijoje įvyko Didysis Vilniaus seimas. Jurgis Šlapelis (1876–1941) rašė lietuvių spaudoje, įsteigė lietuvių kalbos kursus, kartu su žmona atidarė pirmąjį knygyną (galima nemokamai lankyti šį muziejų). Gedimino pilies bokšte iškelta Lietuvos trispalvė. Signatarų namuose 1918 m. vasario 16 d. dvidešimt signatarų pasirašė Lietuvos nepriklausomybės aktą. Šalia Lietuvos banko Vlado Jurgučio (lito tėvo) skulptūra, prisiminsime lito atsiradimo istoriją. Padiskutuosime apie Vinco Kudirkos nuopelnus Lietuvai. 
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